# 项目企业警长老陈的一天

通讯员 章涛 孙猛

恒口公安分局治安大队大队长陈善 慷,在当地工作二十多年,人熟地熟情况 熟,热心肠、大嗓门,见人总是笑呵呵,大 家亲切地称他"老陈"

最近,老陈又有了一个新职务——项 目企业"警长制"B 角包联警长。这不,这 几天 A 角包联警长出差,他要迅速完成补 位,操心的事就更多了。

### 突然响起的电话

"老陈,赶快来,有人在公司闹事。"早 上 7 点 55 分,刚踏进办公室的老陈突然 接到了辖区江苏籍陈经理打来的电话。

8点05分,急匆匆赶到现场的老陈听 到一阵吵闹声,走近一看,一位60多岁的 大妈正吵闹着,办公室地面一片狼藉。"老 人家,别着急,有事说事,看您眼熟,是附近 村的吧?还记得我不?我是老陈,去年还向 您打听过事儿呢。"老陈笑呵呵地说道。

"陈警官,我实在没办法了……"大妈 边哭边说着,原来前段时间,大妈的儿子 在公司和工友因矛盾发生冲突受了点伤, 她认为公司有安全管理责任,情绪激动就 闹了起来。

"你放心,只要报了警,肯定会给您一 个交代。您记一下我的电话,一有结果我 马上告知。今天您先跟我去所上,咱们好 好谈一谈。

"老陈,太感谢了!"陈经理激动地说。 '这是我们的本职工作。我是包联你们的 企业警长,有事直接打电话,我们随叫随 "老陈指着墙上的驻企警务室民警公 示牌笑呵呵地说道。

老陈总是给队上的民警嘱咐,项目企 业有困难,在职责范围内的,要"一次办 好",职责范围外的,要主动当好"联络员" "协调员"。

### 悄悄送来的锦旗

"老陈,在单位吗?"下午3点,老陈手 机上"驻纺织企业网上警务室"微信群接 连不断地弹出消息,"在呢,袁经理有啥事 儿啊?"老陈在群里问道,"见了面再告诉 你。"袁经理神秘地说。

恒口公安分局实有管理服务人口 22.6 万人,但正式民警只有40多人,警力 捉襟见肘。于是,他们创新提出了分层分 类建立网上网下一体直联警务室,通过微 信群直接接受咨询、预约、办理各类公安 业务,实时回应企业诉求,做到了"无事不 扰、有事解决,说到做到、服务周到"。

"袁经理,你这是干什么,这咋好意思

呢?"老陈连忙推辞说。"老陈,太感谢你 了,上次那个事要不是你去协调……"袁 经理拿着锦旗激动地说,原来袁经理是为 了感谢老陈帮公司协调解决工伤纠纷而 专门来送锦旗的。

前段时间,辖区纺织公司一名工人因 操作不当夹伤了手指,后来赔偿协议一直 没谈拢。老陈在企业座谈中了解情况后, 第一时间去医院调取就诊记录、询问伤 情,并向现场工人了解事发具体情况,在 做好充分准备后,老陈邀请了示范区劳动 监察大队、综治信访中心和社区干部,共 同对双方当事人进行调解,最后双方握手 言和,签订了《一次性赔偿协议书》。

从知道情况到化解纠纷,老陈只用了 2天,这是恒口公安的办事效率,更体现了 顽强的干部作风。

#### 临时安排的任务

老陈今天值班,晚饭后正准备去包联 的社区宣传"全民反诈",还没动身就接到 政工室刘主任临时安排的任务,下周准备 举办第四期"恒口公安大讲堂", 主题是 "如何做一名合格的项目企业警长",局里 安排由老陈来主讲。

刘主任说,今年分局为了落实全省

"三个年"活动,确定了两大建设破题的工 作思路,其中之一便是常杰组织开展"恒 口公安大讲堂",局领导、所队长轮流上台 讲课,以讲促学、以学促思、以思促干,不 断提升全警素能。

晚上9点,老陈的办公室还灯火通 明,他正在用不熟练的拼音输入法逐字逐 句地敲着键盘,总结近期包联服务项目企 业的工作心得,希望通过此次培训能带出 更多"懂政策、精业务、优服务"的项目企

老陈的一天,只是恒口分局 169 名包 联项目企业警长(含辅警)尽职尽业的缩 影。今年以来,为让全区所有的项目企业 都能在"安康西市·灵动恒口"这片沃土上 生根发芽,不断壮大,恒口分局创新建立 "三四五"机制推动落实项目企业"警长 制",对辖区22个市级项目、68个区级重 点项目、56家五上企业以及100余家小微 企业全部配备了包联服务警长。

近两个月,分局先后为企业代办帮办 各类业务 36 件, 摸排整改隐患 15 处,排 查化解矛盾纠纷 42 起,及时查处非法阻 工案件6起,累计出动警力1200余人开 展巡逻防控,开展普法专业培训6场次 ……一系列务实举措,让企业更安心、更 放心,也更省心。

#### 前不久, 国网白河县供电公司茅坪供电所接到 了一个特殊电话,是本地一家茶厂打来的求助电话。 茶厂工作人员向茅坪供电所反馈生产机器出现运行 故障,联系设备厂家无果,茶厂负责人便抱着试试看 的态度求助茅坪供电所。

"正值生产旺季,如果生产设备迟迟不能正常运 行,将造成茶厂巨大经济损失,我们要想办法帮他们 解决问题。"茅坪供电所副所长张绪军说,在接到茶 厂的求助后, 茅坪供电所张思德共产党员服务队主 动迎战,第一时间派队员到现场查看,评估问题、制 定问题、查找方案。队员们迅速准备检修工具和材 料,用最快速度赶到现场,开展抢修工作。

在队员们的密切配合下,最终找到了故障原因, 原来是机器转动轴的一颗螺丝松动造成设备异响。 设备终于再次正常运转起来,茶厂工作人员激动地 握着队员们的手,不停地说着感谢。抢修完成后,队 员们又帮助茶厂系统地检查了用电设备和线路,确 保茶厂用电安全、供电稳定。

"想企业所想,急企业所急,跑前跑后,不辞辛 "茶厂负责人这样评价茅坪供电所的供电服务。 从"上门服务",到"超前服务",再到"额外服务"。近 年来, 茅坪供电所张思德共产党员服务队充分发挥 "跟我上"的表率作用和"一起干"的示范作用,化身 "修理工",积极踊跃带头参与到优化电力营商环境、 助企服务中,快速解决企业"急难愁盼"问题,用实际 行动架起了一座供电公司与企业的"连心桥"。用真 心点亮助企服务的初心, 用责任担起了优化电力营 商环境的使命,为企业提供更加坚强的供电保障。

## 小农场闯新路

通讯员 汪东乔

在汉阴县蒲溪镇响洞河村, 桢鑫家庭农场里一头头黄牛毛 色光亮、膘肥体壮,悠闲地吃着

清扫牛棚、喂料蓄水、铡草 配料是黄牛养殖户谢传汉父子 每天的工作常态。家庭式养牛农 场在他们的精心管护下,整个牛 舍宽敞卫生。

谢传汉自豪地告诉笔者: "现在牛场总建筑面积800余平 方米,有存栏30头育肥牛,今年 7月份左右出栏20头牛后,再 购买30头能繁母牛,预计2025 年存栏量达到 100 余头。

"响洞河村地处偏僻,村民 以种地为主,增收渠道少,村集体 经济薄弱。近年来,村两委立足本 地自然资源, 因地制宜大力发展 家庭式肉牛养殖产业,将发展肉 牛养殖作为带动全村群众增收致 富的重要抓手,加快壮大村集体 经济, 现在我们村的生活可比以 前好多了!"该村党支部书记彭明 金兴奋地说道。

家庭小型散养是响洞河村 肉牛养殖常见的模式,但随着肉 牛产业的不断发展和养殖户不 断增加,传统的养殖模式已经不 适应新的要求,该村因地制宜积 极探索,在大力推进肉牛产业发 展的同时,蹚出了一条养殖致富 的"牛"路子。

"为了发展我们村的肉牛产

业,村委动员引导农户积极申办 家庭农场,每一个家庭农场验收 合格后,可奖补资金2万元, 2022年村里共申报了3家,均 验收合格。在帮扶单位县现代农 业园区服务中心的支持下,我们 多次邀请专业技术人员到村为 农户们开展养殖技术培训,提高 他们的养殖水平,帮助他们改善 养殖条件,扩大养殖规模。"彭

响洞河村紧盯肉牛产业发 展前景,以合作社为纽带,家庭 农场、养殖大户为骨干,饲草种 植为保障,进一步完善利益联结 机制,在养殖户扩大规模、增加 效益的同时,带动群众增加养殖 收入,为乡村振兴提供强有力产 业支撑

桢鑫家庭农场只是蒲溪镇 家庭农场建设的一个缩影。近年 来,该镇持续推动家庭农场示范 创建工作,通过政府引导、能人 带动、技术指导、农户参与等方 式,先后培育家庭农场75家,其 中市级示范家庭农场6家;充分 发挥示范家庭农场的带动作用, 从组织培训、种苗更新、技术提 升等方面带动周边家庭农场致 富。家庭农场虽小却带动着农民 稳步增收, 让农业更有奔头、农 民更有劲头,为乡村振兴注入新 动力、增添新动能。

## 白河:"三下乡" 为乡村振兴注活力

本报讯 (通讯员 王芬 孟江) 近日, 白河县 2023 年文化科技 卫生"三下乡"暨"党的声音进万 家"新时代文明实践集中示范活 动走进白河县中厂镇,把党的创 新理论和惠民政策送进千家万 户,让广大群众在家门口享受文 化科技卫生服务。

活动现场,白河县"三下乡" 活动领导小组成员单位及新时 代文明实践常备志愿服务队伍 责任单位通过开展便民义诊、发 放宣传资料、赠送生活用品、普 及政策法规等形式,为当地群众 送去了"服务套餐",深受群众欢

据了解,今年以来,白河县 为不断推动党的二十大精神深

入人心、落地生根,把党的创新 理论和惠民政策送进千家万户, 让广大群众在家门口享受文化 科技卫生服务,依托新时代文明 实践中心(所、站),以"我们的中 国梦——文化进万家"活动为载 体,大力开展文化科技卫生"三 下乡"和系列新时代文明实践集 中示范活动。旨在通过科技惠 农、文化惠民实践活动,进一步 凝聚精神、凝聚力量,引导广大 群众将党和政府的关心关爱转 化为加快发展的强大动力,用力 发展增收产业、塑造文明乡风, 为推进文化科技卫生赋能乡村 振兴凝聚合力,为县域经济社会 高质量发展作出积极贡献。



当下正值烤烟种植的关键时节。4月20日,汉滨区大河镇松林村」 烤烟种植基地里一派忙碌景象,种植户在技术员的指导下,有条不紊 地进行着打孔、移栽、浇水等工作,干劲十足。

眼下的江口大地,繁花似 锦。走进宁陕县江口回族镇冷水 沟村,田坎上的梨花竞相开放, 与灰瓦石墙构成了一幅原汁原 味的乡村美景。

在该镇冷水山居康养民宿 集群现场,民宿六号院已经竣 工。六号院是由一处老房子改造 而成, 为两层结构的独立院落, 内部设置了客厅、卧室、茶台、阳 台等,石头铺设的台阶、瓦顶木 亭子、石头砌成的墙、实木风格 的大门和家具等,与自然环境相 辅相成,带给游客不一样的休闲

在民宿三号院改造现场,10 多名工人正在施工,搬运材料、 砌墙、筛沙子、和水泥,康养民宿 建设如火如荼。

"我主要从事支模工作,每 天干9个小时,能挣300元,工 资不错,离家也近。"冷水沟村村 民王达成说。

"目前主要任务是加快推进 三号院的主体建设,实施一号 院、二号院、四号院、五号院内部 装修,同时开展周边绿化、景观 等配套设施建设。"该项目负责 人魏威说,复工后就按照6月底 运营的目标倒排工期,下半年将 启动第二片区改造,力争年底完 成15套民宿改造任务。

据了解,冷水山居康养民宿 项目是由陕西丽彩实业集团投 资建设,规划建设康养民宿集群 80 余套,预计总投资 8000 万 元,是该镇招商引资,盘活农村 闲置宅基地,壮大集体经济促增 收的积极探索。

同样在冷水沟村吴家院子 康养民宿项目建设现场,中蜂养殖基地与盛开的油 菜花交相辉映,民宿的规划正在进一步完善,不久 将建成集猕猴桃采摘、中蜂养殖、休闲观光、住宿餐 饮为一体的康养民宿。

"主要是对现有的房屋进行修缮改造,融入自 然,打造小桥流水风格的民宿。"负责人吴世海说。

连日来,该镇认真贯彻落实全省"高质量项目 推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年 工作要求,下好项目建设与取经问道"两手棋",积 极组织干部走出去、学回来,解放思想、坚定信心。 同时,夯实工作专班责任,助力冷水山居康养民宿、 菜籽岭田园综合体、新庄村网红打卡共享公社等一 批生态旅游项目加快推进。加大招商引资力度,主 动开展重点招商引资项目对接8场次,达成投资意 向3个。

最美人间四月天。天朗气清,惠风和 畅,一条条干净平坦的水泥路环绕田野、 穿越村庄,白墙黛瓦的农家庭院里绿意丛 生、花团锦簇,活动广场上老人惬意地下 棋聊天,远处的茶山与天际辉映,一碧如

今年以来,石泉县喜河镇以"和美乡 村"建设为统揽,以农村人居环境综合整 治为抓手,聚焦环境美化、产业兴旺、乡风 文明,一幅宜居宜业的和美乡村画卷正徐 徐展开。

### "美丽庭院"绘就颜值"底色"

喜河镇从"打造最美庭院""整治乱堆 乱放"等"小切口"入手为人居环境整治 "精准开方",充分发挥人大代表、党员干 部、志愿者的作用,广泛发动群众"扫好门 前雪",灌输"一方庭院一处风景、一个家 庭一份文明"的文明理念,以家庭"小美" 延伸到镇村"大美";积极开展"五美庭院" 评比选优活动, 选树一批颜值和内涵并存 的农家庭院,积极营造比学赶超的浓厚氛 围。同时,坚持人居环境整治季度综合考 评和督导检查常态化,实现人居环境由 "一时美、一处美"向"时时美、处处美"转

## 蒋家关村:一河两岸"种"风景

通讯员 张天兵 江昱峰



"老赵,白及苗子补齐了没有?" "快了,下午就能齐活!

4月19日, 岚皋县蔺河镇蒋家关村第一书记刘正洲 起了个大早,趁着太阳还没露头,就开始沿线检查村民栽 种的白及苗子生长情况。看到村民赵良玺正在河边地里 忙活,隔着马路就打起

越过小河,来到赵良玺的地头,看到栽在地里的白及 幼苗已长到10多厘米高,有的已开出了紫色的小花,刘 正洲脸上露出了欣慰的笑容。

"今年我们村在原有200多亩的基础上,引导村民沿 着一河两岸又种下了120亩,加起来就有350亩的规模 了,明年还能再种150亩。"刘正洲告诉笔者,这段时间村 民栽种白及已基本结束,现在正在查苗补苗,确保种苗的

蒋家关村地处巴山腹地,这里山高林密,平均海拔 1200 米左右,多年来村中一直以种植林下魔芋在全市闻 名遐迩,6个村民小组90%的农户从事魔芋种植,魔芋种 植面积 13000 余亩, 魔芋产业已形成包括种芋繁育、种 植、加工、技术培训服务的产业链条。去年,仅靠魔芋一 项,全村人均增加收入4000多元,村魔芋农民专业合作

在一河两岸地里种白及,打造旅游景观带,并非一时 心血来潮, 而是蒋家关村两委及驻村工作队根据岚皋县 人居环境整治及产业发展,结合本村的地理条件作出的

白及是一种传统中药,具有敛疮止血、补肺、消肿生 肌的功效,同时在生物医药、保健食品、纺织印染、特种涂 料和日用化工等方面有极大的商业价值。每年四、五月是 白及花开的季节,串串紫白色的小花缀挂满枝头,宛若一 盏盏晶莹剔透的小灯笼,散发出阵阵清香,令人赏心悦

其实,在蒋家关村种白及算不上什么新鲜事。早在9 年前,村民赵良杰、赵良玺两兄弟就从山上挖回野生的白 及进行自繁自育,摸索试种取得了成功。

2014年,赵良杰栽种白及31亩,第二年就换回了 120多万元的收入。弟弟赵良玺种植了4亩,也带来20多 万元收入,一时间成了村中第一个"吃螃蟹"的人。

这几年,蒋家关村陆陆续续有18户村民种白及,尽 管市场行情受疫情影响有所回落, 但仍都获得了不菲的

乡村要振兴,产业是关键。今年,在村党支部、村委会 的引导下,蒋家关村种植白及激增到41户。目前,村支部 正筹划领办专业合作社,带领大家抱团发展,村民对种 "风景"变"钱景",既兴奋、又憧憬

"根据规划,从村头双河口至银洞口3公里地段,沿 线一河两岸全部种白及,总共500亩,打造成赏花经济 带。届时,全村的产业形成山上魔芋、黄金茶,山下烤烟。 白及花,吸引游客前来观光打卡,在诗意田园中感受自 然,通过农旅融合带动乡村振兴。"蒋家关村党支部书记 伍先忠信心满满地说。

# 和美乡村入画来

通讯员 王玉鑫

截至目前,累计开展环境整治志愿服 务活动 60 余次,发放宣传单 2000 余份,配 备垃圾桶 768个,新修占地 696 平方米的 垃圾中转站一个,全镇有390户农户改造 水冲式、三格化粪池式等卫生厕所,9户家 庭荣获县级"五美庭院"示范户荣誉称号, 4户家庭荣获"绿色家庭"荣誉称号,乡村 文明风貌得到全面提升,村庄秀美"底色" 进一步显现。

### "一村一品"激活产业"引擎"

"我们村的高位池养鱼项目去年建成 落地,投资50万元建造了高位池6个、蓄 水池 2 个, 上月投放了 2 万尾鲤鱼鱼苗, 预计6月就能丰收上市了。这种养鱼新模 式不仅提升了养殖效益, 循环用水零排放 契合了生态环保理念,还带动了周边脱贫 户在家门口就业增收,提升了村集体经济 效益。"喜河村党支部书记陈瑞看着欣欣 向荣的村级集体经济项目,更加坚定了产 业振兴的决心。 "小工厂"撬动"大发展"、烤烟"金叶

子"连通"致富路"、黄花菜种植奏响"丰收 曲"……喜河镇按照"一村一品一园区"的 发展思路,不断壮大主导产业,发展特色 产业,全面提升农业农村现代化水平,突 出抓好茶、蚕桑、畜禽等主导产业,适度扩 大烤烟、黄花菜、养蜂、魔芋等特色产业规 模,呈现"多点开花、齐头并进"的良好格 局。去年全镇完成玉米大豆复合种植 2125.15 亩,新发展黄花菜 120 亩、魔芋 401亩,种植烤烟600余亩,种植各类蔬菜

2000 余亩, 管护提升中药材 250 亩,6 个 村集体经济收入达 10 万元以上。

### "移风易俗"吹动文明"新风"

喜河镇持续纵深推进乡风文明建设, 通过不断创新工作载体,举办形式多样的 宣讲活动,激活了乡风文明"一池春水"。 充分发挥以老党员、老村干、乡贤名人为 主的红白理事会、道德评议会等"四会"作 用,当好移风易俗的宣传员、劝导员,引导 干部群众从自身做起,形成共建共治共享 的乡村治理新格局。积极开展"文明家庭" "好婆婆好媳妇""道德模范"等评选活动, 发挥模范榜样在乡风文明建设中的示范 引领作用。同时,利用"村村响"、微信推 送、人户宣传等多种方式深植移风易俗观 念,不断激发村民"主人翁"意识,进一步 提升文明乡风软实力。

"乡村振兴'宜居'才能'宜业',下一 步,喜河镇将以'和美乡村'示范村打造为 着力点,全力打造喜河村、档山村2个'和 美乡村'示范点。以人居环境改造提升工程 为重要抓手,深耕农村'金边银角',着力建 设生态美、产业兴、百姓富的和美乡村。"喜 河镇党委书记李光梓表示。